

大力发展海洋科学 赶超世界先进水平

曾 呈 奎

(中国科学院海洋研究所)

海洋科学是一门综合性很强的多学科的基础科学，研究占地球总面积约71%的汪洋大海中的各种自然现象及其与人类生产实践的关系。其研究内容主要包括海水的物理、化学性质及运动规律，海洋与大气的交换过程及相互作用，海岸带及海洋盆地的形态、沉积与构造，海洋里各种生命现象及其与环境之间的关系以及海洋的形成与演化历史等，并通过这些研究为国防、航运、水产生产、气象预报、矿产资源开发等方面服务。

一

自古以来，海洋（特别是海岸带及近岸海区）就为劳动人民提供了“渔盐之利”。随着出海捕鱼作业的发展，航海知识逐渐丰富起来，海洋也就成为沿海地区的交通要道和国防前哨。生产实践的需要，推动了科学技术的发展，海洋的调查研究也同样地由于水产生产、航运和国防的需要而发展起来，并逐渐形成为一门重要的科学。

近几十年来，海底的矿产资源，特别是石油和天然气资源，引起了沿海国家的普遍重视。十三亿五千万立方公里的大洋海水，不但为人类提供了生活上不可或缺的食盐，而且还成为提取镁、溴等化工原料的宝库和提取淡水的一大资源。近几年来，国际间围绕着大陆架及专属经济区的划分而展开的尖锐的外交斗争，主要是为了反对两个超级大国霸占海洋生物资源和石油、天然气等矿产资源。目前，人类越来越多地把解决高蛋白质食物和其它一些重要物资的需要的希望寄托在海洋资源的开发上，因此，海洋科学受到了越来越大的重视，有人把它与原子能科学和太空科学并列为当代三大重大学科。近十余年来，世界各国对海洋调查研究的投资更是逐年增加。例如，1960年美国所制订的海洋科学技术十年规划，投资

额为四亿五千万美元；而1970年制订的十年规划，投资总额猛增至八十亿美元。1977年海洋科学在美国国家基金会的基础科学投资中占第一位（2亿美元）。

二

现代海洋科学已有一百余年的历史。近二十年来，海洋科学的发展特别迅速。特别是通过大量的专题调查研究和现场实验以及多次大规模的国际联合海洋调查研究，如“国际印度洋调查”，“国际黑潮联合调查”，“国际海洋考察十年”，“大洋中部动力学实验”，“热带大西洋实验”等等，积累了大量的系统观测实验资料，揭示了许多具有重要意义的海洋现象，使人们对海洋的认识大大前进了一步。与此同时，海洋科学与其它科学之间，海洋科学的各分支学科之间的相互结合和互相渗透，又产生了一些边缘科学和新兴科学；而现代科学技术的一些最新成就，如遥感技术、水声技术、激光技术和计算技术等在海洋调查研究中的应用，也大大地加速了海洋科学的发展。

在这里，我们可以举出如下几个例子。

首先应该提到的是“大洋中部动力学实验”。这一实验在七十年代取得的一项最重要成果是发现了海洋环流中存在一种空间尺度为数百公里、时间尺度约为数月、流速大致为10

厘米/秒的“中尺度涡旋”。这类“中尺度涡旋”可以与大气中的气旋、反气旋相比拟，其动能约占海洋中地转环流动能的99%，是决定海洋水文变化的重要因子之一。“中尺度涡旋”的发现和研究，使海洋水文物理学的研究由“气候学”阶段向“天气学”阶段迈出了决定性的一步。

海-气相互作用的研究，是近十几年来蓬勃发展起来的一门介于气象学与海洋学之间的边缘科学。当前研究的重点是海洋水文物理状态的变化对长期天气演变和气候变化的作用。1974年开展的“热带大西洋实验”有七十二个国家和地区参加，动用了40艘调查船并采用遥感、遥控、遥讯技术以及气象卫星、飞机、水面和水下浮标阵、地面气象站和气球等手段联合组成的一个“立体观测网”，其费用约达一亿美元。

海洋化学近二十年来的发展也很迅速。现代的海洋化学已从传统的环境水化学定性描述发展到对于海洋中各种化学现象和过程本质的定量研究。1961年开始对海水中的化学平衡关系提出了比较系统的理论分析和计算方法，抓住了海洋这一复杂体系的化学本质；而海洋的物理化学研究则对探索海-气界面和海-底界面的各种复杂过程起了重要作用。近几年来，环境保护研究更提出了多种污染物质在海洋里的迁移、循环和自净机理等方面的问题，这也促进了海洋元素地球化学向定量研究的方向发展。目前，大多数的海洋化学参数已可直接采用探头式和自记式仪器测定，有少数参数已经能用遥感技术进行测定。

在海洋地质学方面，自从1968年开展“深海钻探计划”以来，深海钻探船《格洛玛·挑战者》号先后在大西洋、印度洋、地中海、加勒比海、南极海区等水域进行了大量的深海钻探。对于这些岩芯样品的分析研究和大量的地球物理学调查研究，使人们对大洋的发育史有了崭新的认识，进一步证实了洋底年龄比海洋本身要年轻得多的假说，从而验证和发展了“洋底扩张”和“板块构造”等新学说。此

外，通过大规模的洋底地貌调查，发现了长达六万多公里、连绵不断、大部分呈纵裂状态的全球性大洋中脊，并已绘制了全球洋底地形及其下部的结构图。海底矿产的勘探和开发利用也大大促进了海洋地质科学的发展。

海洋生物学近年来由于研究方法的改进和新技术的引用，包括诸如资源卫星和机载遥感调查设备的应用，大大提高了调查质量，扩大了调查范围，从而取得了突飞猛进的发展，特别是在研究海洋生物与环境关系的海洋生态学的发展尤为迅速。目前，在现有海洋生物学调查研究成果的基础上已绘制了世界范围的浮游植物初级生产力和浮游动物及底栖动物生物量的分布图。关于海洋生产力的研究近年来已侧重于食物链中各层次之间的营养动力学关系和转换率的数字资料方面，从而有可能对整个世界海洋中以可捕捞的鱼类为主的资源储量作出进一步的估计。近年来，海洋生态学已发展到以生物群落和海洋环境作为一个整体的生态系研究，以阐明各种生物之间以及生物与环境之间的内在关系。现在，关于生态系的组成、结构和功能的分析研究已广泛采用电子计算机的数字模拟方法来探索某些群落结构的数字指标，或鉴别群落结构的时间演变和空间分布的异质性。海产动植物的养殖研究近年来也受到了相当普遍的重视，而这项研究的主体则是实验生态学。人们正在通过以养殖为主的实验生态学研究来增产高蛋白质的鱼、虾等海产动物，从而有助于解决人类食用蛋白质的供应问题。

近十余年来，由于工业和交通运输业的迅速发展，环境污染问题日趋严重；世界沿海各国对于海洋环境的污染调查和保护研究也给予了越来越大的关注。据已有调查结果得知，每年由于人类活动而进入海洋中的石油多达1,000万吨；其他污染物，如铅、汞、DDT、PCB等也大量进入海洋。此外，有关实验还证明，进入海洋的无机汞被鱼类富集在体内后可转化为甲基汞，从而引起了严重的公害病——水俣病。地球资源卫星遥感技术的应用，也在很大程度上促进了海洋环境污染调查和保护研

究工作的发展。

三

解放前，我国的海洋科学基本空白。解放后的第二年，在中国科学院系统里成立了海洋生物研究室。1956年，在毛主席和周总理的亲切关怀下，我国制定了十二年科学技术发展规划，其中包括了海洋科学的发展规划。这个规划的执行，推动了我国海洋科学事业的发展。在这期间，原先的海洋生物研究室在1957年便扩大为直属中国科学院的海洋生物研究所；1959年，又进一步扩建为中国科学院海洋研究所。随后，中国科学院又成立了南海海洋研究所和一些其他海洋研究机构。直至1965年国家海洋局成立以前，我国的几个专业海洋调查研究机构都在科学院系统里。海洋局的成立，使我国第一次有了以经常性海洋调查（如沿岸海洋水文台站观测、海洋断面调查等）为主要任务并及时向有关生产部门和科研机构提供海洋资料、发布海洋水文气象预报的全国海洋事业机构。这样，科学院系统内的海洋研究机构也就能够集中力量开展专题性或综合性的海洋调查和基础理论的研究。此外，在国家海洋局成立前后，国务院石油化工部和地质部也向海洋进军，成立了直接为本部门服务的专业性海洋调查研究机构。

总起来说，在新中国成立后，特别是在1956年以后的十年内，按照十二年科学技术发展规划提出的战略目标，我国的海洋科学有了很大的发展，初步解决了我国国民经济和国防建设中的一些海洋科学技术问题，取得了很大的成绩，逐步缩小了我国海洋科学基础理论研究同世界先进水平的差距。在这期间，开展了我国邻近海域的普查，取得了我国海洋科学史上第一批关于我国海域的系统性资料，并从而对我国邻近海域中的海流、水团、波浪、潮汐、海底沉积、地貌、构造和浮游生物、底栖生物、海水化学性质等的时空变化规律进行了比较全面的分析研究。与此同时，对一些渔场（如烟威渤海渔场）进行了比较系统的调查，

基本掌握了我国某些重要捕捞对象的生物学特点，并初步了解了渔场的形成条件；在对于一些重要经济海产动植物（如海带、紫菜、贻贝和对虾）的生物学特性的研究基础上，提出了人工培苗和养殖方法，为我国的海洋养殖事业的发展做出了贡献；海藻的综合利用研究也取得了显著的成果。在基础理论研究方面，围绕某些海产动物（如文昌鱼、海鞘等）的胚胎发育、细胞分化问题而开展的一系列基础理论研究，受到了国内外科学界的好评；海浪理论的研究，个别海区氯、铁元素地球化学的研究，生物分布及区系的分析研究和光合作用的研究等，都取得了很有意义的成果。此外，在中国海的生物调查和分类研究方面也进行了大量的工作，完成了数百篇学术论文和十余册有关我国海洋动植物的专著，得到了国内外科学界的重视。

但是，应当指出，正当我国的海洋科学事业在毛主席革命路线指引下取得突飞猛进的时候，叛徒卖国贼林彪一伙和祸国殃民的“四人帮”，为了篡党夺权的罪恶目的，千方百计地干扰和破坏我国的社会主义事业，海洋科学事业也不例外，特别是有关海洋的基础科学和理论研究受到的干扰和破坏尤为严重。由于他们的干扰和破坏，使我国海洋科学同世界先进水平之间正在缩小的差距，在最近十余年来又拉大了。

英明领袖华主席为首的党中央，一举粉碎了“四人帮”篡党夺权的阴谋，我们伟大的社会主义祖国的科学事业和广大的科学技术人员重新得到了解放。当前，华主席为首的党中央，高举毛主席的伟大旗帜，为了整顿科学工作，作出了一系列重要决策。在华主席亲自率领下，各级党委把阶级斗争、生产斗争、科学实验三大革命运动一起抓，科学实验群众运动正在生气勃勃地开展起来。在这样的大好形势下，我们海洋科学工作者决心以“只争朝夕”的革命精神，把被“四人帮”干扰破坏而耽误的宝贵时间夺回来，为在本世纪内实现我国海洋科学的现代化，赶超世界先进水平，更好地

为四个现代化服务而做出应有的贡献。

四

海洋科学要实现现代化，赶超世界先进水平，这是我们海洋科学工作者面临着的光荣而艰巨的任务。“化”什么？“赶”什么？“超”什么？这些都是我们必须考虑的问题。我们认为，“化”、“赶”和“超”都必须从我们伟大的社会主义祖国的实际情况出发，必须与四个现代化挂钩。当然，作为一门基础科学，海洋科学要为四个现代化服务，其研究项目有的要为长远需要服务，侧重于基础和提高，而有的则要为解决当前及近期的重大科学技术问题服务。我们要把这两方面的研究工作结合起来。在目前国内外海洋科学发展现状的基础上，展望未来的发展并联系我国的实际需要情况，我们提出下列几项主要的赶超任务：

1. 深入进行我国大陆架区和开展邻近大洋的调查研究

调查了解海洋是开发利用海洋，保护海洋环境及其资源的先行；大陆架区，特别是专属经济区的划分，是当前外交斗争的一个主要项目。为外交斗争提供科学资料，是我们海洋科学工作者义不容辞的紧迫任务。专属经济区是我们开发利用与保护海洋资源的场所。为了国防建设、发展航运和渔业生产的需要，深入而系统地了解太平洋西部（特别是黑潮暖流区）和印度洋东北部的水文、生物和地质的特点是非常必要的。为了提高调查的质量和效率，海洋调查新技术的研究必须走在前面。

2. 开展为把我国专属经济区改造为稳产高产的“海洋农牧场”的理论研究

农业是基础。海洋科学为农业服务的一个主要对象就是海洋水产生产。如何让海洋为我们提供更多更好的生物产品，特别是高蛋白质的鱼虾类，是关系到当前及长远需要的一个重大问题。基于我国优越的社会主义制度和当前海洋科学发展的水平，我们认为完全有可能

对我国的专属经济区进行科学的改造，使它成为稳产高产的“海洋农牧场”，从而使我国的海洋水产生产稳定在年产1—2千万吨的水平。达到了这个目标，我们的海洋生物学、水文物理学和水文化学等海洋学分支学科的水平必然会达到或超过当时的世界先进水平。

3. 加强中国海及邻近大洋的矿产资源调查和成矿规律的研究

海底石油、天然气、锰结核以及其它矿产资源是非常丰富的。预计到1980年，世界海底石油的产量将占全部石油产量的三分之一。洋底锰结核资源非常丰富，可提供工业发展所短缺的大量锰、铜、镍、钴等金属。从海洋的基础科学研究的角度来看，我们主要是研究有关海洋矿产资源的成矿规律，对深海区矿产资源的远景预测等问题。

4. 加强为国防和航运现代化服务的海洋科学理论研究

如所周知，在海浪研究的基础上进行大面积海浪预报，可以为船舰活动选择“最适航线”，缩短航行时间，经济意义和军事意义都很大；海洋水声学的研究，可为潜艇活动和水下通讯确定水下声道和反声道；生物噪声的研究则与反潜战有密切关系；海岸动力学和近岸泥沙洄淤规律的研究与港工建设关系很大；通过对船底附着生物的生物学研究，探索长期有效的防除方法，将会显著提高船舰的航速，改善舰艇的活动能力。所有这类研究，都是有关国防建设和航运现代化的一些重大海洋学问题。加强这些方面的理论研究，既可解决国防建设和航运现代化过程中的科学技术问题，同时也可提高海洋科学的理论水平。

5. 发展海洋的基础科学和理论研究

在这方面，首先应该指出的是海洋的形成机制问题，其中，特别是关于中国海和邻近大洋的形成历史以及有关“板块学说”的问题。现代的“洋底扩张”和“板块学说”，是在大

量的海底地质学、地球物理调查和深海钻探资料基础上建立起来的，但还存在不少有待解决的问题。作为一个临海大国，我国的海洋科学理论研究，有责任对这样一个事关地球构造的重大理论问题作出应有的贡献。

其次是生物进化问题。如所周知，海洋是生命的摇篮。生物在我们这个星球上的进化历史迄今已有三十多亿年。但在这漫长的岁月中，开头有 $6/7$ 的一大段历史却局限在海洋（以及内陆水体）里。因此，不能离开海洋中的生命现象去考察生物的进化。我们认为，现在把海洋的生物进化问题提到基础理论研究的日程上来是十分必要的。

第三是海洋环流理论问题。世界大洋的主体是不断地运动着的大量含盐水体。世界大洋的水体运动影响到整个地球的许多自然现象和过程。所以，研究海洋中各种尺度的运动，建立一个完整的海洋环流理论，特别是浅海环流理论，也是我们在赶超世界先进水平过程中必

须攻克的研究课题之一。

我们认为，抓住上述五项任务，在完成任务的同时，提高我们的科研水平，我们就有可能在本世纪末使我国的海洋科学在主要方面大部分接近当时的世界先进水平，相当的部分赶上当时的世界先进水平，个别的超过。我们清楚地认识到，由于近十年来“四人帮”的干扰和破坏，我们面临的任务是很艰巨的，困难是很多的。伟大领袖和导师毛主席教导我们：“中国人民有志气，有能力，一定要在不远的将来，赶上和超过世界先进水平。”我们一定要在华主席为首的党中央领导下，发扬“可上九天揽月，可下五洋捉鳖”的革命精神和“苦战能过关”的战斗意志，大干加苦干，革命加拼命，为加速实现我国的海洋科学现代化而努力奋斗。

“我们的目的一定要达到。
我们的目的一定能够达到。”